

В

своей книге «Счет времени», вышедшей в издательстве «Современник» в 1978 году, воронежский писатель Николай Коноплин опубликовал заметки о том, как в 1951 году готовил для газеты «Коммуна» очерк о встрече кандидата в депутаты Верховного Совета РСФСР Александра Трифоновича Твардовского с тружениками колхоза «Великий Октябрь» Хохольского района.

«Года прошли немалые, аромат тех дней лучше улавливается в деталях, — отмечает писатель. — У Александра Трифоновича было молодое, какое-то задиристое, округлого рисунка лицо; великолепная, золотистая, пышная, разлетающаяся на ходу, шелюра; светло-иронические глаза. Такие глаза небывалой прозрачности, словно бы состоящие из одного чистейшего кристалла, я видел ещё у народного артиста СССР Николая Симонова. Александр Трифонович больше слушал, чем говорил. Ходил неторопливо, держа осанку...

...Все заранее составленные графики встреч были тут же отмечены. Поэт отправился читать стихи жаждущим прекрасного людям.

Дом культуры, заметно ветхий, видимо, давно не отапливался. Было здесь довольно зябко, а когда в полутесном зале собрался народ, задышал, со стен, выкрашенных розовой масляной краской, даже заструилась вода. Зажгли свет. Александр Трифонович, не обращая внимания на разные там несущественные мелочи, привычным жестом пригладив виспадающие волосы и приступил к главному — начал читать «Василия Тёркина»...

Вот уж тишина так тишина установилась в зале. Я, конечно же, постарался устроиться в первом ряду и видел, как, не дыша, ловили люди стихи-откровения...

В этот вечер Александр Трифонович научил меня и всех присутствующих петь хорошие песни. В том числе и такую, задористо-смешную, о том, как чудачки-мужики «метелки вязали».

...А что, разве я не могу гордиться, что вместе с Твардовским, пусть вторя, пел эту песню?..»

Такие воспоминания о встречах с народным советским поэтом на хохольской земле многие годы жили и в памяти местных жителей. Конечно же, время неумолимо прореживало этот строй. Потому столь ценной и благородной представляется нам поисковая работа, которую со своими учениками не так давно проделала Надежда Анатольевна Попова в свою бытность учительницей русского языка и литературы Староникольской школы.



А. Т. Твардовский

Школа, где я работала, находится недалеко от районного центра – посёлка Хохольский. Наш район – это край с очень интересным прошлым, но к такому выводу пришла я, а вместе со мной и мои ученики, лишь несколько лет назад. И очень жалею, что это открытие не случилось раньше.

А началось всё вот с чего. Есть в нашей работе тема, к которой мы всякий раз прикасаемся бережно и свято, — память о Великой Отечественной войне. Несколько лет назад на встречу с учениками была приглашена Полина Дмитриевна Черных, человек удивительной судьбы. Родилась она 14 октября 1922 года. В конце 1942 года девушка добровольцем пошла на войну, воевала в зенитной батарее 046/77 наводчицей. После войны до самой пенсии работала в нашей Староникольской школе учителем математики. Одним словом, ей было о чем рассказать. И вот в конце своего рассказа она неожиданно спросила:

— А вы знаете, ребята, что в 1951 году в нашем селе был Александр Трифонович Твардовский?

Ребята, и без того взволнованные услышанным, засыпали Полину Дмитриевну вопросами. Да, она запомнила эту встречу, как и другие староникольцы, среди которых названы были В.З. Трофимов, И.М. Руднев, А.Е. Лещева и другие.

Так мои ученики стали краеведами. Они решили встретиться со своими земляками и собрать материал, связанный с пребыванием в родном селе знаменитого поэта. Поисковая работа очень увлекла их. Кстати, общение со старожилами оказалось полезным подросткам: даже самые дерзкие и самые шумные преобразаются, занимаясь этим делом: говорят тише, уважительнее, внимательно слушают, боясь нарушить особую доверительную атмосферу. Да и договариваясь о встрече, они обязательно заранее спрашивали, можно ли прийти, в какое время?

Став юными исследователями, ребята по крупницам собрали интересующий нас материал. К сожалению, многих жителей села к этому времени уже не было в живых, но те, кто остались, с удовольствием поделились своими воспоминаниями. Большая удача нас ждала при посещении Анны Васильевны Хрипушиной, дочери бывшего председателя Староникольского сельсовета Василия Алексеевича Хрипушина. Она предоставила нам из семейного архива две фотографии с изображением А.Т. Твардовского, разрешила их перефотографировать, но в школьный музей не отдала: очень уж дорожит ими, так как это память об отце: время тогда было трудное, фотографировались крайне редко.

Так как же А.Т. Твардовский оказался в селе Староникольском?

1951 год. 14 марта — выборы в Верховный Совет РСФСР. Кандидаты в депутаты разъехались по республике для встреч с избирателями. В один из зимних дней кандидат в депутаты Александр Трифонович Твардовский прибыл в село Староникольское. Было это 10 февраля.

Рассказывает В.З. Трофимов:

— Я готовил к приёму гостя площадь перед клубом и само помещение клуба: собирал по селу скамейки, стулья (год-то послевоенный). Клуб был расположен там, где сейчас здание Сбербанка. Привезли Твардовского на лошади, в санях. Одет в длинное

пальто, валенки, шапку-ушанку с отвернутыми ушами. Было очень холодно. Народу собралось на встречу огромное количество, но в этом людском море Александр Трифонович был выше всех. Действительно, поэт был могучего телосложения. Шел ему 41-й год, но он уже был седой.

Митинг начался на улице. Выступали с трибуны, которая была перед клубом. Потом встреча продолжалась в помещении. Сюда привезли школьников.

Вспоминает П.Д. Черных:

— Со всеми сотрудниками школы он поздоровался за руку, запросто интересовался делами школы. Потом спросил: «Ну, кто у вас тут самый смышлённый?» Школа наша была тогда семилеткой. Самым-самым у нас был отличник-шестиклассник, сирота Ваня Руднев. Ему и выпала честь приветствовать от имени школьников высокого почетного гостя.

И.М. Руднев рассказывает:

— К выступлению меня готовил директор школы Георгий Федорович Щичко. Он не так давно демобилизовался после войны, был офицером и ходил в военной форме. Он не только мою будущую речь написал и отрепетировал со мною, но и «нарядил» меня: мою убогую одежку подпоясал своим офицерским ремнем. Я летал от счастья. А слова, которые произнес полвека года назад, помню до сих пор: «Александр Трифонович, мы рады встрече с Вами, так как ваши стихи учат нас правильно жить, добросовестно трудиться. Мы, школьники, будем отлично учиться. Обещаем Вам, что будем достойно жить, как Ваши герои. А наши родители обязательно за Вас проголосуют. Мы вас очень любим».

После произнесенного Ваней приветствия Твардовский повернул его к себе, пожал руку, положил ладони ему на плечи, поблагодарил за добрые слова.

Удивительно, что, вспоминая свою речь, Иван Михайлович произнес ее без единой запинки, как будто она произнесена была только вчера.

После официальной части было застолье. Твардовский был прост в обращении с людьми, много (и очень красиво) пел. Ему очень понравились староникольские частушки, которые исполнили для гостя местные парни и девушки.

Встречался он в этот день и с избирателями на десятидворке. Было это в доме Сабыниных — Тимофея Ивановича (было ему 80 лет) и Ирины Яковлевны (71 год).

А.Е. Лещёва (тогда еще маленькая девочка, которую мама взяла на десятидворку) помнит, что в доме пели, читали стихи, что «чужой дядя» — Твардовский — был очень большой, крупный. И, кажется, одной из тех, кто пел частушки, была бабушка Нюра Агапочкина.

Ночевать определили Александра Трифоновича к старикам Сабыниным, (к сожалению, в живых их уже нет). Как известно, Староникольское издавна нелегально славилось своей самогонкой. Дед Сабынин угостил гостя собственной заветной бутылочкой. А дальше Твардовский, совсем как его герой из «Василия Тёркина» (вспомните яичницу на сале у старика и старухи), лукаво спросил: «А может, ещё одна найдется?» Конечно, нашлась и вторая, и третья...

А утром гость уехал в Никольскую Еманчу.

К сожалению, домик Сабыниных не сохранился. А.Е. Лещева показала нам то место, где когда-то он стоял. Сейчас там пустырь.

Так мы приоткрыли еще одну страничку из жизни великого русского поэта Александра Трифоновича Твардовского.

Надежда ПОПОВА

